

国家卫健委等三部门回应"基因编辑婴儿"事件

严重违背科研道德和伦理 暂停相关人员科研活动

"基因编辑婴儿"事件一经公布,引起学界和社会广泛关注,特别引发了法律和伦理方面的争议。29日,国家卫生健康委员会、科学技术部、中国科学技术协会等三部门负责人接受新华社记者采访表示:此次事件性质极其恶劣,已要求有关单位暂停相关人员的科研活动,对违法违规行为坚决予以查处。

国家卫健委:对违法违规行为坚决予以查处

国家卫健委高度关注近期有关"免疫艾滋病基因编辑婴儿"的信息,第一时间派出工作组赴当地和当地政府共同认真调查核实。

国家卫健委副主任曾益新在接受记者 采访时表示,我们始终重视和维护人民的健 康权益,开展科学研究和医疗活动必须按照 有关法律法规和伦理准则进行。 "目前媒体所报道的情况,严重违反国家法律法规和伦理准则,相关部门和地方正在依法调查,对违法违规行为坚决予以查处。"曾益新说。

曾益新呼吁,当前科学技术发展迅速, 科学研究和应用更要负责任,更要强调遵循 技术和伦理规范,维护人民群众健康,维护 人类生命尊严。

科技部:已要求有关单位暂停相关人员的科研活动

科技部副部长徐南平在接受记者采访 时表示,开展以生殖为目的的人类胚胎基因 编辑临床操作在中国是明令禁止的,此次媒 体报道的基因编辑婴儿事件,公然违反国家 相关法规条例,公然突破学术界伦理底线, 令人震惊,不可接受,我们坚决反对。 徐南平介绍,科技部已要求有关单位暂停相关人员的科研活动。

"下一步,科技部将在全面客观调查事件真相的基础上,会同有关部门依法依规予以查处。"徐南平说。

中国科协:取消贺建奎第十五届"中国青年科技奖"参评资格

日前,中国遗传学会、中国细胞生物学会、中国科协生命科学学会联合体以及一批科技工作者已相继发出严正声明,表明中国科技界的鲜明立场和坚定态度,反对挑战科学伦理的任何言行。

中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏在接受记者采访时表示,此次事件性质极其恶劣,严重损害了中国科技界的形象和利益。我们对涉事人员和机构公然挑战科研伦理底线、亵渎科学精神的做法表示愤慨和强烈谴责。

"中国科技界坚决捍卫科学精神和科研伦理道德的意志决不改变,坚决捍卫中国政

府关于干细胞临床研究法规条例的决心决 不改变,坚守科技始终要造福人类、服务社 会持续健康发展的初心决不改变。"怀进鹏 说。

据悉,中国科协将进一步加大面向科技界的科研伦理道德的教育力度,以"零容忍"的态度处置严重违背科研道德和伦理的不端行为,取消贺建奎第十五届"中国青年科技奖"参评资格。

"我们将继续加大在全社会弘扬科学家精神工作力度,为科技创新的持续健康发展和创新型国家建设营造良好的文化和生态环境。"怀进鹏说。 据新华社



凿冰 化水 11月27日,在俄罗斯远东萨哈(雅库特)共和国首府雅库茨克郊外,当 地居民冒着零下41℃的低温在冰冻的湖面上凿冰。

萨哈(雅库特)共和国是世界上最寒冷的居住地之一,当地居民在严寒 天气中只能靠凿冰化水满足日常用水需求。 新华社发

,居民身份证相片 可以"多拍优选"了

公安部29日召开新闻发布会,通报自即日起施行深化治安管理"放管服"改革便民利民6项措施。其中,在为群众办理居民身份证提供便利方面提出,今后,群众如果对拍摄的居民身份证相片不满意,可以申请重新拍照3次,从中优选满意相片。

同时,对于办理过居民身份证的群众,2年内再次申请领取居民身份证时,可以使用原相片信息办理。公安机关还将为群众提供居民身份证换证提醒服务。群众居民身份证有效期满前3个月,户籍地公安机关将通过微信、短信平台等多种方式提醒群众及时换领新证。

集体用工企业,高考、各类职业资格考试考生等 急需用证的群众,可以通过各地公安机关建立的居民 身份证、居住证办理"绿色通道",享受优先受理、优先 上传信息、优先制证服务,确保及时领取证件。

此外,在优化户政管理服务等事项方面,公安机 关将完善单位和社区集体户制度,利用互联网开展流 动人口暂住登记在线申报,为企业用工落户和暂住登 记提供便利条件。企业和群众可以登录各地公安机关 网上办事大厅、政务网、移动终端等平台,在线咨询户 籍政策、预约户政业务、查询业务办理进度等。

据新华社

新加坡获评 全球最健康国家

英国伦敦智库莱加顿研究所28日发布2018年度全球繁荣指数排名,新加坡在指数9项指标之一的"健康"中荣膺第一。

菜加顿研究所依据预期寿命、健康问题认知、疫苗接种率、肺结核发病率、肥胖率和糖尿病发病率以及国民的幸福感、悲伤和忧虑程度、对卫生系统的满意度等因素评估全球149个国家和地区的健康水平。

新加坡之后,健康指标排名前十名包括卢森堡、 日本、瑞士、卡塔尔、奥地利、瑞典、挪威、中国香港和 阿联酋。最不健康的十个国家和地区依次是中非共 和国、乍得、几内亚、马达加斯加、贝宁、刚果民主共和 国、尼日利亚、塞拉利昂、尼日尔和乌干达。

莱加顿研究所一年发布一次全球繁荣指数排名,依据经济、商业环境、安全、教育和健康等9项指标评估149个国家和地区的繁荣程度。 据新华社

韩国大法院再次判定 日企赔偿二战强征韩国劳工

韩国大法院(最高法院)29日就两起二战时期遭日本强征韩国劳工的索赔案做出判决,支持韩国法院此前要求日本企业三菱重工赔偿韩国劳工的裁定。

在一起案件中,原告方提出1944年在三菱设于 名古屋的飞机工厂工作,但没有获得劳务报酬。原告 说,当时受到学校校长欺骗,加入相关女性务工组织, 原以为可以获得高额报酬。原告中包括4名女性受 害者和一名受害者的家属。

原告先是在日本提起诉讼但未获支持,随后于2012年在韩国提出起诉,先后在两个级别的法院胜诉。 大法院29日维持之前的裁定,判处三菱向每名原告赔偿1亿到1.5亿韩元(约令人民币62万到93万元)。

在另一起案件中,6名受害者提出1944年他们在三菱设于广岛的军火和造船厂被迫无偿工作。大法院29日判决,三菱向每名原告赔偿8000万韩元(约合人民币49.6万元)。

韩国大法院的裁定再次引起日本政府不满。据 韩国媒体报道,日本外务大臣河野太郎当天发表声明,称韩方裁决结果令人遗憾、无法接受。

这是韩国大法院在10月30日判处日本新日铁住金公司赔偿二战时期强征劳工的4名韩国受害者每人1亿韩元之后,再次做出支持韩国劳工索赔权的判决

日本二战时期强征韩国劳工索赔权一直是韩日 关系中悬而未决的历史问题之一。 **据新华社**